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Xavier Molina

Profesor de organizacion de empresas de la UJI. El
experto ha participado en el foro de economia valenciana
que han organizado la fundacién Exe y la Universitat
Jaume I, que ha abordado el cambio del modelo
productivo en la Comunitat Valenciana.

«LL.a ceramicano
debe elevar su
producciony ha
de apostar por
la diferencia»

P «En la creacion del cluster cerdmico hubo un factor
espontaneo; aqui la gente estaba dispuesta a arriesgars

J. MESTRE CASTELLG

W Xavier Molina perteneceal grupo
Ecomlab, grupo de estudios con
profesores de universidades de Va-
lencia y Castell6 que analizan la
economiavalenciana. Molinaseha
encargado de hacer un libro sobre
las posibilidades de modificar el
modelo productivo valenciano a
través de politicasrelacionadas con
clisters industriales.

@ Enunareciente conferencia, el
catedritico de la Universidad de
Zaragoza, Vicente Salas, afirmé
que unade las causas del repunte
dela ceramica estaba en el hecho
de que pertenece a un clister....

() El clister define una unidad de
intervencion, que a veces no coin-
cideenunaindustriaoun territorio
administrativo. En el caso de la ce-
ramica son tres comarcas las que
concentran el sector y hay parte de
la provincia que no participa. En el

clister se pone el énfasis enlainte-
rrelacién delasempresas. Porejem-
plo, cuando se negociaun convenio
provincial se hace en funcién ala
pertenencia de empresas a un sec-
tor, eso no es real porque para un
trabajador de maquinaria ceramica
sureferente son los trabajadores de
mantenimiento de fabricas de azu-
lejo y no tienen nada que ver en un
taller de maquinaria de otro tipo, y
se reivindica que lo relevante es la
pertenencia a un clister.
@;Sinlaexistenciadel clisterha-
bria remontado la cerdmica?

() En la creacion del clister hubo
una parte espontdneay al cabo del
tiempo, con la intervencion de em-
presasyadministraciones, se haido
consolidando.Pero en la creaciéon
del clister hubo algo no planifica-
do,noesunprocesodearribahacia
abajo, es decir, habfa empresas en
los anos 50y 60 pero no habia masa
critica. Llegd un momento determi-

(( En su momento
hubo una

demanda brutal de
azulejos y Castello, que
tenfa las condiciones, fue
capaz de aprovecharloy

nado en el que en Espana hubo un
«boom» de la construccién con las
migraciones del campo ala ciudad
yhuboun crecimientodela deman-
da que fue aprovechado por Caste-
116.

@ ;Por que lo aproveché Caste-
16?2

() Hay tres factores que pueden ex-
plicar el surgimiento. Primero, tra-
dicién cerdmica, en este casoen'Al-
coraenelsigloXVIlI estabala fabri-
cadel condede Aranda; ensegundo
lugar, las materias primas; y en ter-
cer lugar, la existencia de una agri-
cultura productiva que genera un
excedente que puede ir a la indus-
tria. Mi teorfa es que esos tres facto-
reslos tenfan otros muchos lugares
ademds de Castell6. A veces se pro-

El economista Xavier Molina durante la entrevista. carveripoLLEs

ducen procesos espontdneos. Ensu
momento hubounademandabru-
tal de azulejos y Castell6, que tenia
las condiciones, fue capaz de apro-
vecharlo. Alfinalnosonsololasma-
terias primas, sino la capacidad de
lagente de arriesgar su patrimonio
y tener la ambicion de crear algo.
Castell6 tenfa lo mismo que otros
territorios, pero habia unos ele-
mentos sociolégicos adecuados
para aprovechar esa oportunidad.
Se han dicho cosas que habia me-
nos aversion al riesgo; un director
debanco afirmaba queaquila gen-
te estaba dispuesta a arriesgar su
patrimonio para montar una em-
presa, cosas que en otras dreas del
Estado era casi ofensivo. En el tema
de la naranja influyé que el territo-
rio estaba acostumbrado a vender
fuera.

@ ;Cémoseexplicael crecimien-
to posterior?

() Hubo una primera década de
aparicién; una segunda de mejora
tecnoldgica, enlos 80; y enlos 9o se
produjo el gran estirony sey superd
enproducciénaltalia. Enladécada
del 2000 lleg la crisis econdmica
conunabajadasignificativa delni-
mero de empresas. Después, lo no-
vedoso ha sido la introduccién de

algunas innovaciones en la impre-
sién digital. @ ;Ahorala cerdmica
en qué ha de apostar paramante-
ner la tendencia alcista?

(D Los avances en tecnologia pue-
den servir para que surjan nuevos
mercados. Otro camino es que la
produccién no deberfa aumentar,
porque hay limitaciones, en este
sentido, en el consumo energético
que limitan la expansion. Se pue-
den hacer, por ejemplo, productos
como azulejos inteligentes. La idea
es no crecer y hacer un producto
mads sofisticado y con aplicaciones
especificas

@;Considera que las empresas
deben incrementar su tamafo
para afrontar los nuevos retos?
() Pienso que no, porquelasventa-
jas delas economias de escala pue-
den ser compensadas por otras;
una gran empresa puede generar
internamente problemas defaltade
motivacion. Un proceso de concen-
tracion podria reducir las ventajas
deunclister, dondelacolaboracion
esclave. Lainnovacién se hahecho
de forma mds colectiva. Hubo una
multinacional que en su dia no in-
trodujounnuevosistema dehornos
porque toméunadecisién burocra-
tica con miedo al fracaso.



